Vilitesti 3 Ratkaisut ja pisteytysohje MABS

Tarkista tekemadsi vilitestin ratkaisut timdn pisteytysohjeen avulla. Voit korjata yhdessé kaverina
kanssa ja kysyé epdselvissa tapauksissa apua opettajalta.

1. Lataa itsellesi tilastotiedot oikealla olevasta tiedostosta “tyontekijoiden poissaolopdivat”.
Tilastossa on erddn suuren yrityksen tyontekijoiden sairas- tai muut poissaolopdivét vuoden ajalta.
Voit tarvittaessa siirtda tiedot muuhun ohjelmaan, mutta yleensa tilastot annetaan téallaisena
laskentataulukkona.

a) Maadrita aineiston keskiarvo ja keskihajonta. (1p)

Keskiarvo 13,7 ja keskihajonta 8,2 (1p)

Arvot pyoristamatta (—2p)
b) Madritd aineiston mediaani, kvartiilit ja kvartiilivdli. (2p)

Alakvartiili on 9, mediaani on 13 ja yldkvartiili 16. (1p)
Kvartiilivéli on 16-9
=7 (1p)

¢) Montako tyontekijada yrityksessa on? (1p)

1048 tyontekijaa (1p)
(Luetaan riviltd n tilastoyhteenvedosta)

d) Havainnollista aineiston jakautumista sopivalla diagrammilla. (Saat itse valita, milld) (2p)
Helpointa on piirtdd histogrammi geogebralla. Tyontekijoiden poissaolopdivét

Télté se voi esimerkiksi ndyttdd. —
Jokin diagrammi (1p)

Yleensd diagrammiin on toivottavaa
lisdtd myos otsilkko sekd akseleihin selitykset.
Niistd (1p)
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2. Lataa itsellesi tilastotiedot oikealla olevasta tiedostosta “Ilmastotaulukko”. Taulukossa on
ilmakehdn hiilidioksidipitoisuus (ppm) vuodesta 1850 alkaen sekd maapallon mediaanildampétilan
muutos celciusasteina verrattuna vuoden 1961-1990 keskiarvoon. (Ldhde: ourworldindata.org)
Tiedoston tiedoista pilkku on korvattu pisteelld (etsi ja korvaa-toiminto muokkaa-valikosta)
helpottamaan aineiston siirtoa toisiin ohjelmiin. Jos kuitenkin haluat laskea tiedot libre office
calcissa, kdytd etsi ja korvaa-tydkalua uudelleen saadaksesi desimaalipisteet vaihdettua pilkuiksi.

a) Piirrd sirontakuvaaja. (1p)
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Sirontakuvaaja piirretty, (1p)
Pistettd ei menetd, vaikka ei olisi nimennyt akseleilla olevia muuttujia.

b) Madrité regressiosuoran yhtdlo. (2p)
Regressiosuoran yhtdlé on y=0,01x—-2,9 . (2p)

Kelpaa my6s sama suora muussa muodossa, esim. —0,01x+y+2,9=0



¢) Ennusta mallin avulla, montako astetta lampétila nousee vield nykyisestd, jos hiilidioksidin
maddrd ilmakehdssa nousee 600 ppm:ddn. Anna vastaus asteen kymmenesosan tarkkuudella. (1p)
y=0,01-600—2,9=2,406...~2,4 (1p)

TAI Geogebran laskurilla tms.

suoraan ja pyoristetty y=001z—29

Tarkka arvo: x = 600 y = 2.4068

2,4-0,8=1,6 (1p)
Vastaus: 1,6 astetta.

d) Madritd korrelaatiokerroin kahden desimaalin tarkkuudella ja kuvaile muuttujien valista
riippuvuutta sanallisesti. Kumpi on selittdva ja kumpi selitettdvd muuttuja? (2p)

Korrelaatiokerroin 0,91. (*2p)
Riippuvuus on voimakasta.  (1p)
Ilmakehdn hiilidioksipiditoisuuden noustessa maapallon lampétila nousee.

Hiilidioksidin mddréa on selittdva ja lampdtila selitettdvda muuttuja. (V2p)



